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Člověk a příroda 

FYZIKA 8. ročník
Kompetence, které se během výuky mohou plnit:

Kompetence k učení 
�� vyhledává a třídí informace a na základě jejich pochopení, propojení a systematizace 

         je efektivně využívá v procesu učení, tvůrčích činnostech a praktickém životě 
�� operuje s obecně užívanými termíny, znaky a symboly, uvádí věci do souvislostí,
         propojuje do širších celků poznatky z různých vzdělávacích oblastí a na základě toho si 
         vytváří komplexnější pohled na přírodní jevy 
�� samostatně pozoruje a experimentuje, získané výsledky porovnává       

Kompetence k řešení problémů 
�� samostatně řeší problémy; volí vhodné způsoby řešení; užívá při řešení problémů 
         logické, matematické a empirické postupy 
�� ověřuje prakticky správnost řešení problémů 
Kompetence komunikativní 
�� formuluje a vyjadřuje své myšlenky a názory v logickém sledu, vyjadřuje se výstižně, 
         souvisle a kultivovaně v písemném i ústním projevu  

�� rozumí různým typům textů a záznamů, obrazových materiálů, běžně užívaných gest,
         zvuků a jiných informačních a komunikačních prostředků 
�� využívá informační a komunikační prostředky a technologie pro kvalitní a účinnou 
         komunikaci s okolním světem  
Kompetence sociální a personální 
�� účinně spolupracuje ve skupině, podílí se společně s pedagogy na vytváření pravidel
         práce v týmu 

�� podílí se na utváření příjemné atmosféry v týmu 
Kompetence občanská 
�� chápe základní ekologické souvislosti a environmentální problémy
Kompetence pracovní 
�� používá bezpečně a účinně materiály, nástroje a vybavení, dodržuje vymezená pravidla 
MECHANIKA KAPALIN A PLYNŮ
VLASTNOSTI KAPALIN A PLYNŮ
cíl: na základě experimentů si osvojit vlastnosti kapalin a plynů
Vlastnosti kapalin

· dají se přelévat

· mění tvar podle tvaru nádoby

· nemění objem

· snadno se dělí

· téměř nestlačitelné

· v GP Země zaujímá hladina volný vodorovný povrch   

     tvar   [image: image2.png]


            tekuté[image: image3.png]


 
     nestlačitelné[image: image4.png]]




 vodorovná hladina [image: image5.png]



Vlastnosti plynů

· dají se přelévat

· mění tvar podle tvaru nádoby

· mění objem (rozpínavost a stlačitelnost)

· snadno se dělí

   stlačitelnost[image: image6.jpg]Ly umur@ﬁus 1 W‘WL ‘
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  tekutost [image: image7.png]



(TEKUTINY = společný název pro kapaliny 

                          a plyny z důvodu společných

                          vlastností – hlavně přelévání)

TLAK V KAPALINĚ
cíl: a) na základě experimentu ukázat, že při stlačení kapaliny nebo plynu vzroste tlak ve všech místech stejně
b) experimentálně dokázat, že tlak v kapalině s hloubkou roste

c) umět vysvětlit jevy související s hydrostatickým tlakem, zejména funkci spojených nádob
Tlak p je fyzikální veličina, která charakterizuje stav tekutiny v klidu.  
Tlak v tekutinách může být vyvolán:
	
	a) vnější silou prostřednictvím pevného tělesa,
     které je s tekutinou v přímém styku

	 
	 b) účinkem gravitační síly Země na kapalinu



a)   Působením vnější tlakové síly kolmo na povrch kapaliny v uzavřené nádobě vznikne ve všech místech kapaliny stejný tlak.
tzv. PASCALŮV ZÁKON  [image: image8.jpg]


Blaise Pascal
(neboli tlak v kapalině se šíří všemi směry rovnoměrně a stejně)

             [image: image9.jpg]
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· využívá se zde vlastnosti kapaliny 
nestlačitelnost
· tlak počítáme podle vztahu:

	p =   
	F
	 
	F = tlaková síla 

	
	S
	 
	S = plocha pístu


Pascalův zákon je základem hydraulických zařízení, která využívají přenosu tlaku a tím i tlakové síly od jednoho pístu k druhému. Velikostí pístu se dá ovlivnit i velikost tlakové síly.
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· lisy, brzdy, nůžky, zvedáky,…

Hlavní částí hydraulického zařízení [image: image106.jpg]


jsou dvě válcové nádoby s různým průřezem u dna spojené trubicí. Oba válce i trubice jsou vyplněny kapalinou, která je uzavřena pohyblivými písty. 
princip:
Širší píst bude působit tolikrát větší silou, kolikrát je obsah jeho průřezu větší než obsah průřezu menšího pístu.
b)   V důsledku působení gravitační síly Země působí kapalina v nádobě v klidu tlakovou silou kolmo -  na dno nádoby
                    - na stěny nádoby  
                    - na plochy ponořené v kapalině 

Tato síla se nazývá HYDROSTATICKÁ   

                                  TLAKOVÁ SÍLA

značka…Fh

jednotka…N

vztah pro výpočet … Fh = S . h . . g
	
	
	S
	 = obsah plochy

	
	
	h
	 = hloubka kapaliny

	 
	 
	(
	 = hustota kapaliny


                                     g = gravitační konstanta

Hydrostatická tlaková síla vyvolá v klidné kapalině HYDROSTATICKÝ TLAK.

	 
	značka……
	ph
	 

	 
	jednotka…
	Pa
	 


   vztah pro výpočet…ph = h . . g
	
	
	h
	 = hloubka kapaliny

	 
	 
	(
	 = hustota kapaliny


                                     g = gravitační konstanta

Hydrostatický tlak v kapalině roste 
s hloubkou a hustotou kapaliny.
důsledky v praxi: krk žirafy, infúze, potápěči, 

                            spojené nádoby
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podstata spojených nádob: 
·  jsou to nádoby, které jsou u dna spojeny trubicí. Jejich tvar může být jakýkoli. 
Nalijeme-li do těchto nádob kapalinu o stejné 
hustotě, pak se hladina ve všech nádobách ustálí ve stejné výšce.
· např. konvice, vodojem, WC, sifon - umyvadlo, hadicová libela
	
	
	

	
	


                       [image: image13.jpg]
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ATMOSFÉRICKÝ TLAK
cíl: pochopit příčinu existence atmosférického tlaku a jeho běžné projevy (důraz na předpověď počasí)
Atmosféra = plynný obal Země 

· 21% kyslík, 78 % dusík, 1% ostatní plyny
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Atmosférický tlak

= tlak vzduchu na zemský povrch
- není v určitých místech pořád stejný, závisí na

  teplotě, bouřkách aj.

- se stoupající nadmořskou výškou klesá
- hodnota normálního atmosférického tlaku:
  pa = 1013 hPa   (přesně 101 325 Pa)
· měření atm.tlaku (Torricelli)   [image: image17.jpg]
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       barograf                 aneroid              rtuťový
                                                                                                                                    tlakoměr
METEOROLOGIE
- zabývá se fyzikálními vlastnostmi atmosféry

(zkoumá hlavně troposféru, ve které probíhají veškeré jevy, týkající se počasí)
- zákl.meteorologické prvky: teplota vzduchu

                                               tlak vzduchu

                                               vlhkost vzduchu

                                               proudění vzduchu

                                               oblačnost

                                               srážky
tlak vzduchu

· na různých místech zemského povrchu není stejný

· tlakové poměry popisuje tzv.

   synoptická mapa (obsahuje  IZOBARY= 

   myšlené čáry, spojující místa nad Zemí se 

   stejným atmosférickým tlakem)
[image: image21.jpg]



· rozdílný tlak nad zemským povrchem se 

vyrovnává pomocí proudění vzduchu

(anemometr = přístroj na měření rychlosti
                             větru)

[image: image22.jpg]



Tlaková výše  - tlak vyšší než normál.atm.tlak

                       - jasno, teplo
Tlaková níže - tlak nižší než normál.atm.tlak

                      - velká oblačnost, ochlazení
[image: image23.jpg]



Fronta - hranice mezi teplým a studeným 

              vzduchem

· při přechodu teplé fronty prší slabě a dlouze

· při přechodu studené fronty prší krátce a silně
Oblaka = shluky kapek a ledových krystalků,

             které se hromadí v atmosféře
některé typy oblak:
[image: image24.jpg]
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  cumulus              cirrus             stratus
	TLAK PLYNU V
UZAVŘENÉ NÁDOBĚ

cíl: experimentálně vytvořit podtlak a přetlak vzduchu v nádobě
Tlak plynu v uzavřené nádobě měříme
manometrem – kapalinový

                         deformační

	

	· Je-li tlak plynu v nádobě menší než atmosférický tlak pa …podtlak 
	

	· Je-li tlak plynu v nádobě větší než atmosférický tlak pa… přetlak 
	


[image: image27.png]



VZTLAKOVÁ SÍLA

(v kapalinách a plynech)
cíl: experimentálně ukázat působení vztlakové síly na těleso ponořené do kapaliny, umět rozhodnout, kdy těleso v kapalině stoupá, vznáší se nebo klesá dolů, pochopit praktické důsledky Archimédova zákona
[image: image28.png]



- působí na těleso ponořené do kapaliny nebo

  plynu svisle vzhůru (nadnáší ho)

[image: image29.jpg]



Vztlaková síla závisí na:
· objemu ponořené části tělesa 

   (čím větší objem ponoření, tím větší vztlak)
· hustotě kapaliny 

   (čím větší hustota kapaliny, tím větší vztlak)
! Nezáleží na hloubce a množství kapaliny !

ARCHIMÉDŮV ZÁKON:
- Archimedés (Heuréka)
[image: image30.jpg]
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„Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno
  silou, která je rovna tíze kapaliny, kterou těleso
  vytlačí.“

Fvz = Vp . (. g

Fvz ...vztlaková síla

Vp ...objem ponořené části tělesa

(k ...hustota kapaliny (hustota vody =1000 kg/m3)

g...gravitační konstanta (g =10 N/kg)

	 
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


[image: image33.jpg]



	Hustota lidského těla 
	kg/m3 

	Po nadechnutí 
	945 

	Průměr 
	985

	Po vydechnutí 
	1 025 


CHOVÁNÍ STEJNORODÉHO TĚLESA

V KAPALINĚ
cíl: umět rozhodnout, kdy těleso v kapalině stoupá, vznáší se nebo klesá dolů
[image: image34.png]



	1. těleso plove…ϱt < ϱk 
např. dřevěný špalek ve vodě


	   2. těleso se v kapalině volně vznáší… ϱt = ϱk 

např.ryby



	    3. těleso klesá ke dnu…ϱt > ϱk 
        např. kovové předměty ve vodě


 

ENERGIE

cíl: naučit se na konkrétních příkladech určit, zda má těleso energii a jaký druh
· charakterizuje STAV tělesa z hlediska možnosti
    konat práci 

· fyzikální veličina

    značka…E

    jednotka…J (joule)

- platí tzv. Zákon zachování energie
Energie se nemůže nikde ztratit, může jenom jeden její druh přecházet v jiný její druh.

  (např. cirkulárka:

   elektrická energie ( pohybová energie(tepelná 
   energie)
Druhy energie: 
1) pohybová (kinetická) …jedoucí auto

2) polohová (potenciální)…zvednuté činky

3) elektrická…zdroj elektrického napětí

4) jaderná… atomové jádro

5) chemická…vazebná energie 

6) tepelná…pára v hrnci

7) sluneční…Slunce
(4, 5, 6…souhrnně nazýváme vnitřní energie)
1) pohybová energie
    - závisí na rychlosti a hmotnosti tělesa

    - vztah pro výpočet…EK = 0,5 · m · v2
2) polohová energie 
    - závisí na hmotnosti tělesa a výšce tělesa 

      nad Zemí
     - vztah pro výpočet…EP = m · g · h
PRÁCE
cíl: pochopit podstatu práce jako fyzikální veličiny, naučit se vypočítat velikost práce, prakticky předvést práci o velikosti 1J, umět převádět běžné jednotky práce
· fyzikální veličina
· značka…W
jednotka…1J (joule) 

[image: image35.jpg]


 James Prescott Joule
Těleso koná práci, jestliže působí na jiné těleso silou a přemísťuje ho po určité dráze (je tím větší, čím větší je působící síla a dráha).
1J - práce, kterou vykoná síla 1N působením na dráze 1m (např. posunutí 100gramové čokolády o 1 metr).
Výpočet mechanické práce
   W = F · s 

W [J]... práce v joulech
F [N] ... síla v newtonech 
s [m] ... dráha v metrech.

př.
Jakou práci vykoná jeřáb, jestliže zdvihne cihly do výšky 5 m silou 6 kN? 

s = 5 m 
F = 6 kN = 6 000 N 
W = ? [J] 

W = F · s 
W = 6 000 · 5 
W= 30 000 J = 30 kJ
Jeřáb vykoná práci 30 kJ. 
Jednoduché stroje – práci nezmenšují, ale 

                                 usnadňují

např. kladka, kladkostroj, páka, nakloněná

         rovina
[image: image36.jpg]
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pevná  kladka         kladkostroj                  páka

[image: image39.jpg]


         
   nakloněná rovina
VÝKON

cíl: pochopení závislosti tří veličin: práce, výkon, čas
Výkon je práce vykonaná za čas.

Výkon je veličina charakterizující jak rychle 
            byla práce vykonána.
[image: image40.jpg]



značka…P

jednotka…W(watt)      dříve 1 kůň = 3/4kW     
                  [image: image41.jpg]


   James Watt
1W - výkon, kdy dojde k práci 1J za 1s 

        (např. zvednutí 100gramové čokolády 
        do výšky 1m za 1 s).
Výpočet výkonu
   P = W : t

P [W] ...výkon ve wattech
W [J] ... mechanická práce v joulech 
 t [s] ... čas v sekundách

př.

Jaký výkon má jeřáb, jestliže zdvihne cihly do výšky 5 m silou 6 kN za 20 s? 

s = 5 m 
F = 6 kN = 6 000 N 
t = 20 s 
P= ? [W] 
W = F · s
P = W : t 
P = 6 000 · 5 : 20
P = 1 500 W = 1,5 kW
Jeřáb má výkon 1,5 kW. 
Vyjádření práce pomocí výkonu
   W = P · t 

W [J] ... práce v joulech 
P [W] ... výkon ve wattech 
t [s]... čas v sekundách
TEPLO
cíl: pochopit rozdíl mezi teplotou a teplem, naučit se rozlišit druhy tepelné výměny, pochopit význam měrné tepelné kapacity látky pro danou látku v praxi

Teplo je druh energie, která přechází z jednoho tělesa na druhé pomocí tepelné výměny.

	tepelná výměna
 
	vedením - dotyk těles

př. ruka na kamnech, lžička v čaji ap.
	[image: image108.png]




	 
	 sáláním = záře-   ním - na dálku - závisí na teplotě zdroje, vzdále-nosti, barvě těle-sa a úpravě povr-chu  př. Slunce, kamna, žárovka 
	[image: image109.png]




	 
	 prouděním -   teplejší látka stoupá vzhůru, studenější klesá, v kapalinách a plynech

př. tvorba větru, ústřední topení 
	[image: image110.png]





	Teplo 
- fyzikální veličina
značka…Q

jednotka…1 J (joule)

měří se…kalorimetrem

[image: image42.png]



Rozdělení látek z hlediska schopnosti vést teplo
a) tepelné vodiče (kovy,…)

b) tepelné nevodiče-izolanty (peří, srst, 

    polystyrén, vakuum,…)

Měrná tepelná kapacita

= důležitá charakteristika látky 

   z hlediska vodivosti tepla

- udává, jaké množství tepla je třeba dodat 
  1 kg látky, aby se její teplota zvýšila 1°C
    - fyzikální veličina
      značka…c

      jednotka… kJ/kg.oC 

                        např. voda…c=4,18kJ/kg.°C
Výpočet množství tepla

Q = m.c.(t-to)

Q…teplo [J]
m…hmotnost [kg]
c…měrná tepelná kapacita [kJ/kg.oC]

t…konečná teplota [°C]
t0…počáteční teplota [°C]
př. Jaké teplo přijme voda o hmotnosti 5kg, 
     když  zvýší svou teplotu z 20oC na 90oC?


	m = 5 kg
	
	

	t = 90oC
	
	 

	to =  20oC
c = 4,18 kJ/kg.oC
	
	

	Q = ? [kJ]
Q = m.c.(t-to)
Q = 5 .4,18.(90-20) 

	Q = 1463kJ

	 
	 

	Voda přijme teplo 1463 kJ.



ZMĚNY SKUPENSTVÍ
cíl: naučit se popsat částicovou stavbu tří skupenství látek, v konkrétních situacích umět předpovědět, k jaké změně skupenství dojde (s využitím MFCh tabulek), zaměřit se na praktické aplikace ovlivňování rychlosti vypařování a teploty varu

[image: image43.jpg]



	[image: image44.jpg]Desublimace

Kondenzace

Tuhnuti






	


Tání 

- změna z pevné látky na kapalinu 
- teplota, při které se látka mění na kapalinu se 
  označuje jako teplota tání (pro jednotlivé látky  

  najdeme v tabulkách)

Tuhnutí
- změna z kapalné látky na pevnou  
- teplota tuhnutí má stejnou hodnotu jako teplota 

  tání - např. voda taje i tuhne při 0°C
[image: image45.jpg]



(amorfní látky – např.vosk - nemají konkrétní  teplotu tání a tuhnutí, pozvolna měknou a tuhnou)
Vypařování a var
- změna z kapaliny na plynnou látku  
- kapalina se a) vypařuje ze svého povrchu při   

                         jakékoliv teplotě
                     b) vaří v celém svém objemu při 
                         určité teplotě varu (MFCh tabulky)
                         Teplota varu není stálá, závisí na 
                         tlaku (např. voda obvykle vaří při
                         100°C, ale vysoko v horách je nižší 
                         tlak vzduchu a voda vaří při teplo- 

                         tě  menší než 100°C)
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Kapalnění (kondenzace)
- změna z plynné látky na kapalinu  

  (např. vodní pára z úst zkondenzuje na studeném

   okně)
[image: image48.jpg]



Sublimace 
- změna z pevné látky přímo na plynnou látku 

  (např. naftalen)
	Desublimace

	


- změna z plynné látky přímo na pevnou látku 
  (např. jinovatka)
	tání
	sníh, led

	vypařování
	voda do atmosf.

	sublimace
	mizející sníh

	kondenzace
	rosa, mlha, déšť

	tuhnutí
	led, kroupy

	desublimace
	jinovatka,námraza 


Skupenské teplo 

-  fyzikální veličina, označuje teplo, které je nutné
   předat nebo odebrat látce, aby změnila své 
   skupenství (např. vypařila se, roztála, ztuhla)
- skupenské teplo se potřebuje k …vypařování

                  
varu


sublimaci


tání

                              uvolňuje se při…kapalnění

                                                          tuhnutí

                                                          desublimaci
SPALOVACÍ MOTORY
cíl: naučit se pojmenovat vstupující a vystupující energii a umět popsat změny energií při činnosti spalovacího motoru
http://dum.rvp.cz/materialy/pistove-spalovaci-motory-teorie.html
ELEKTRICKÉ JEVY

cíl: pomocí periodické tabulky ovládat zjednodušený model atomu konkrétního prvku, umět těleso nabít třením, experimentálně dokázat, zda jsou tělesa nabitá, zda se vzájemně přitahují nebo odpuzují
· starověké Řecko, rozvoj 18.a 19.stol.

· ELEKTRON = řecky jantar
· stavba atomu:      

  [image: image49.png]-

atomovy obal





 
	atomové jádro obsahuje
	 
	[image: image50.png]



	protony
	mají kladný elektrický náboj
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	neutrony
	jsou elektricky neutrální

	atomový obal
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	elektrony
	mají záporný elektrický náboj


Zelektrování (nabití) tělesa

1. třením – např.ebonitová tyč třená liščím oho-

                  nem

[image: image53.jpg]
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2. dotykem – [image: image111.png]£



např.nabitá tyč a elektroskop

	Tělesa nabitá souhlasnými náboji se vzájemně odpuzují elektrickou silou.
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	Tělesa s nesouhlasnými náboji se vzájemně přitahují elektrickou silou.
	 
	[image: image55.png]





Elektrický náboj 
- fyzikální veličina

   značka…Q
   jednotka…C (coulomb [kulomb] podle  

                          fyzika Coulomba)

  Nejmenší nedělitelný elektrický náboj se 
  nazývá elementární elektrický náboj 
  - označuje se  e
  - jeho nositeli jsou proton... +e 

                                 elektron…–e
    (neutrony jsou elektricky neutrální)

  (jde o velmi malou jednotku, která by nevyhovovala praxi, 

   proto byl za jednotku elektrického náboje zvolen 1C  )
                     1 C = 6. 1018 e
  - atom elektricky neutrální
    počet protonů a elektronů je stejný

  - atom elektricky nabitý
    počty protonů a elektronů jsou různé

a) kladně nabitý…převažují protony

b) záporně nabitý…převažují elektrony

Zjišťování a měření elektrického náboje

ELEKTROSKOP – přístroj pouze na zjištění
                               elektrického náboje

[image: image56.jpg]
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ELEKTROMETR – přístroj na měření velikosti
                                elektrického náboje

[image: image58.png]



ELEKTRICKÉ POLE
cíl: umět experimentálně zjistit, zda je v určité oblasti elektrické pole

- existuje kolem každého nabitého tělesa
- nemůžeme ho přímo pozorovat a vnímat     

- ke znázornění elektrického pole navrhl anglický
  fyzik Faraday představu siločar = myšlené křiv- 

  ky, které vystupují z kladně nabitého a vstupují 
  do záporně nabitého náboje (nebo tělesa) 

[image: image59.png]Silogary v okoli kladného naboje  Silogary v okoli zaporného naboje
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Siločáry dvou opačných nábojů vedle sebe

[image: image60.png]



stejnorodé elektrické pole
- elektrické siločáry jsou rovnoběžné a stejně

  daleko od sebe 

[image: image61.png]WL




VODIVOST
cíl: umět experimentálně ověřit, zda je látka elektrický vodič nebo nevodič

Různé látky mají různou schopnost přenášet elektrický náboj - mají různou vodivost.

Vodivost látek závisí především na 
počtu volných nábojů v jejich struktuře
· mohou jimi být volné elektrony (v kovech)
· kladné a záporné ionty (v kapalinách a ply-nech)

Podle vodivosti rozdělujeme látky do tří skupin: vodiče, nevodiče, polovodiče
· VODIČE - obsahují dostatek volných nábojů 

                         kovy (Ag, Cu, Al…)                 
                         roztoky solí a kyselin 
                         lidské tělo
                         za určitých okolností plyny 
· NEVODIČE - neobsahují téměř žádné volné náboje. Nevodiče se také nazývají izolanty neboli dielektrika. 
  sklo, porcelán, guma, některé plasty, suchý
  vzduch apod. 
· POLOVODIČE - jejich vodivost leží mezi vodiči a nevodiči, počet volných nábojů v jejich struktuře se může měnit např. změnou teploty nebo osvětlením.

Křemík - prvek na výrobu polovodičových
                 součástek (diody, mikroprocesory…) 

ELEKTRICKÉ NAPĚTÍ
cíl: pochopit princip činnosti zdroje napětí, umět zvolit vhodný zdroj napětí pro daný spotřebič, změřit napětí mezi dvěma body obvodu, převádět jednotky napětí
- fyzikální veličina

- značka…U

- jednotka…V (volt)

- měřidlo…voltmetr 

   schématická značka  [image: image62.png]


  
    paralelní zapojení k prvku          [image: image63.png]
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definice: Je to práce sil elektrického pole při

               přemísťování el.nábojů ve vodiči.

Zdroje el.napětí - galvanické články

- Luigi Galvani, Alessandro Volta
- funkce galvanického článku spočívá v
  přeměně chemické energie na elektrickou  

  energii
- dělí se na primární a sekundární (akumulátory)

a) primární články - poskytují drahou energii, 
    jsou jen „na jedno použití“(po vybití = 

    nebezpečný odpad).
    (tužková baterka, plochá baterka,…)
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Nejjednodušší galvanický článek se 
[image: image112.jpg]


skládá z   elektrolytu a dvou elektrod.
b) sekundární články - akumulátory, které se 
       mohou opakovaně vybíjet a nabíjet

[image: image69.jpg]
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ELEKTRICKÝ PROUD

cíl: pochopit podstatu elektrického proudu na základě částicové stavby látek, umět změřit el.proud v daném místě obvodu, převádět jednotky proudu
[image: image113.jpg]



- André Marie Ampér
- fyzikální veličina

- značka…I

  jednotka…A (ampér)  
  měřidlo…ampérmetr  

          schématická značka     [image: image73.png]


zapojení do obvodu [image: image74.png]
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                                                                                sériově
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  [image: image77.jpg]



definice: Je to uspořádaný pohyb nabitých částic.
[image: image78.png]



- v kovech jsou nabité částice volné elektrony
- v kapalinách a plynech jsou to ionty
Velikost el.proudu – je daná nábojem Q, který projde vodičem za čas t

                           I = Q / t
!!!aby vodičem procházel el.proud, musí být   připojen ke zdroji napětí!!!

El.proudy protékají i v lidském těle a jiných živých organismech. 

V lidském těle souvisí el.proudy s činností srdce a mozku.
EKG…elektrokardiograf

EEG…elektroencefalograf
 EKG

[image: image79.jpg]
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 EEG
[image: image81.jpg]
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Směr el.proudu
dohoda…od + pólu zdroje k - pólu zdroje
skutečnost… od - pólu zdroje k + pólu  zdroje 

[image: image83.png]
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Rychlost šíření el.proudu (tj.vzájemných nárazů jednotlivých částic s nábojem) je
300 000 000 m/s (= rychlost světla)

(samotné částice urazí přitom jen několik mm/s)
VEDENÍ ELEKTRICKÉHO PROUDU V PLYNECH 
cíl: pochopit souvislost mezi bleskem a jevem vedení elektrického proudu v plynech
Plyny - za normálních podmínek nevodivé =  

            izolanty 

          - aby mohl plynem procházet elektrický
            proud, musí v něm vzniknout dostatečný
            počet elektricky nabitých částic - iontů  

          - děj, při kterém se vytvářejí ionty, nazývá- 

            me ionizace – (např.zahřátím, radioaktiv-

            ním zářením nebo působením silného 
            el.pole – např.při bouřce, v zářivkách…)
          - elektrický proud v plynu = VÝBOJ V 
                                                        PLYNU 
BLESK

[image: image114.jpg]



Blesk je obrovský elektrický výboj
- typy blesků: jiskrový, kulový
a) jiskrový
· délka dráhy blesku je kolem 2-3 km
· trvání 0,001 s 
· teplota 20 000°C i víc
· je způsoben nevyvážeností elektrického 
   náboje mezi dvěma mraky nebo mezi mrakem 

   a povrchem Země

· hrom je zvukový efekt, provázející blesk, vzniká prudkým zahřátím a rozpínáním vzduchu 
· ochrana - bleskosvody - kovové tyče s hrotem,

   postavené na nejvyšších místech budov a vodi-

   vě spojené se Zemí 
- vynálezci bleskosvodu jsou 

  Prokop Diviš a Benjamin Franklin  
  

     

  

     

   
b)kulový



  [image: image90.jpg]Worner Burger, Montaton, 1978





- vzniká při každé bouřce v místech zlomu

   jiskrového blesku
- tvar : koule(prům.15-30cm), elipsoid, toroid
- teplota: na povrchu 100°C

               uvnitř 300 - 400°C

- barva: bílá, žlutá, namodralá 

- svítí jako 100W žárovka

- pohyb: tichý, šumí, praská, kopíruje povrch 

              Země, obchází vodivé předměty

- životnost: asi 10s - 1min, pak vybuchne

                   nebo tiše vyhasne
ELEKTRICKÝ ODPOR
cíl: pochopit podstatu elektrického odporu, umět porovnat odpor kovových drátů lišících se délkou, průřezem a materiálem, umět zapojit spotřebiče sériově a paralelně, umět určit jejich výsledný odpor
- fyzikální veličina
- značka…R                    

- jednotka…Ω (ohm)
- měřidlo…ohmmetr            [image: image91.jpg]


 George Simon Ohm
- definice: Je to schopnost elektrických vodičů 
                  vést elektrický proud.
- elektrický odpor závisí na materiálu

                                             tvaru (délka, průřez)
                                             teplotě vodiče 

	

	 


	· Elektrický odpor vodiče je přímo úměrný jeho délce. 

	· Elektrický odpor vodiče je nepřímo úměrný obsahu příčného řezu drátu. 

	· Elektrický odpor vodiče závisí na materiálu vodiče. 

	· Elektrický odpor kovů se zvětšuje se stoupající teplotou. 


	Rezistor je elektrotechnická součástka
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	elektrotechnická značka rezistoru:
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Spojení za sebou – sériově
[image: image115.jpg]R1

R2




R = R1 + R2
U = U1 + U2

 I = konstantní

Sériově se zapojují do elektrických obvodů např.žárovky na vánočním stromku.
spojení vedle sebe – paralelně
[image: image116.jpg]R1
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    I = I1 + I2
 U = konstantní
[image: image117.png]



Paralelně jsou spojeny elektrické spotřebiče v domácnosti. Každý spotřebič má vlastní větev, proto pracuje nezávisle na ostatních spotřebičích. 

 

Shrnutí:
	
	Paralelní zapojení
	Sériové zapojení

	Proud
	I = I1 + I2
	I = I1 = I2

	Napětí
	U = U1 = U2
	U = U1 + U2

	Odpor
	[image: image95.png]



	R = R1 + R2


REOSTAT = nastavitelný rezistor
       schématická značka reostatu 
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- reostat se používá 

1. na změnu proudu v obvodě 
2. jako dělič napětí – tzv.potenciometr
(v praxi - na regulaci hlasitosti, basů a výšek, vypínače na regulování intenzity světla) 
OHMŮV ZÁKON 
(pro část kovového vodiče)
cíl: naučit se předpovědět změnu proudu v obvodu v závislosti na změně další veličiny, umět vypočítat jednu z veličin, jsou-li známy zbývající dvě, umět používat reostat k regulaci proudu v obvodu
Elektrický proud v kovech můžeme popsat několika vztahy, které slouží k výpočtu proudu, napětí, odporu, výkonu a energie. 

Ohmův zákon
- vztah mezi elektrickým proudem, napětím 
   zdroje a odporem spotřebiče 
- je jedním z nejdůležitějších zákonů elektro- 

  techniky

- objevil ho německý fyzik Georg Simon Ohm 
Elektrický proud procházející obvodem je tím větší, čím větší je napětí a čím menší je odpor.

[image: image99.png]Z|c




Fyzikální veličina proud má značku I a jednotku A (ampér).
Fyzikální veličina napětí má značku U a jednotku V (volt).
Fyzikální veličina odpor má značku R a jednotku [image: image100.png]


(ohm).
 
Ohmův zákon můžeme psát třemi způsoby:
I = U / R nebo U = R . I  nebo  R = U / I
[image: image101.jpg]



ELEKTRICKÁ PRÁCE, ENERGIE, VÝKON
cíl: pochopit souvislost mezi elektrickou prací, energií a výkonem, orientovat se v příslušných matematických vztazích, umět porovnat velikost příkonu u běžných el.spotřebičů, vypočítat cenu el.energie spotřebované při činnosti el.spotřebiče
	Při průchodu elektrického proudu vodičem 
konají síly elektrického pole práci. 
Tato práce se nazývá elektrická práce.


	Prochází-li vodičem, mezi jehož konci je napětí U,
proud I po dobu t, vykoná elektrické pole práci:


	                            W = U.I.t

	 

	příklad:

	Mezi svorkami elektrického spotřebiče je 
napětí 28 V. Spotřebičem prochází elektrický
proud 200mA po dobu 60 s. Jakou elektrickou 
práci vykonají síly elektrického pole ve spotřebiči?


	

	U = 28 V
t = 60 s
I = 0,200 A 

W = ? [J]
W = U.I.t 
W= 28 . 60 . 0,200 

W = 336 J

	


	Síly elektrického pole vykonají ve spotřebiči 
práci 336 J.

	 

	 

	 Elektrická energie

	- protože elektrické pole koná práci, přisuzuje
  me mu energii, kterou nazýváme 
  elektrická energie
- pochází ze zdroje elektrického napětí


	Výkon elektrického proudu

	 

	

	Elektrický výkon je elektrická práce W vykona-

                            ná za dobu t elektrickým prou-

                            dem I ve vodiči 


	                       P = W / t = U . I

	 

	S použitím Ohmova zákona můžeme výkon proudu vypočítat také ze vzorců:
P = R.I2   nebo   P = U2 / R
 
Příkon spotřebiče Po - práce dodaná zdrojem za
                                   jednotku času
Výkon spotřebiče - práce vykonaná tímto spotře-

                               bičem za jednotku času 
Účinnost elektrického zařízení [image: image102.png]


(éta) se vypočítá jako podíl výkonu a příkonu:
[image: image103.png]



· P - výkon (jednotka W) 

· Po - příkon (jednotka W) 

· [image: image104.png]


- účinnost (bezrozměrné číslo - nemá jednotku, často se vyjadřuje v procentech, např. účinnost 0,6 = 60%) 

Elektroměr – měří spotřebovanou elektrickou 

                      energii (v kilowatthodinách)
            1 kWh = 3600000 J 

[image: image118.jpg]




	


	klikněte pro zvětšení


Základní škola Zachar, Kroměříž, příspěvková organizace


